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RACCIONES

Una fraccion tiene dos téerminos: numerador y
denominador

Deneminador indica las veces gue se divide una

unidad.

Numeradeor indica las partes gue se toman de la
unidad dividida

9 == Numerador

Barra de fraccion €= —
5 —m> Denominador



iiii Fracciones propias-impropias

Si el numerador es menor que el denominador se le
denomina fraccion propia.

Si el numerador es mayor que el denominador, se le
denomina fraccion impropia.

/3 5\

Fraccion propia Fraccién impropia



i.FRACCIONES MIXTAS

Se llama fraccion mixta a aquella fraccion que esta
formada por una parte entera y una fraccionaria

1 %(un entero tres cuartos)

2 i(dos enteros un tercio)



i Fracciones mixtas- impropias

NOTA: Las fracciones impropias son equivalentes a las
fracciones mixtas.

i . 13_7
Ejemplo: 1 il
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jiCambiar fracciones mixtas a impropias

PASO 1. Se multiplica el numero entero por el
denominador de la fraccion

PASO 2: Suma el numerador de la fraccion con el
producto obtenido en el paso 1, ese sera el numerador de
la fraccion deseada.

PASO 3: Escribe la fraccidon usando el numerador obtenido
en el paso 2, el denominador se queda igual



i Pjemplos de conversion de fracciones mixtas a
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2 (7x5)+2 37
7
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- (5x3)+1 16
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wCambiar fracciones impropias
a mixtas

PASO 1: Divide el numerador por el denominador

PASO 2:

a) Si el residuo de la division es cero, la fraccion es
un entero, el cociente.

b) Si hay residuo:

residuo

el numero mixto = cociente +

divisor






iiiFRACCIONES EQUIVALENTES

Son aquellas fracciones que representan un mismo valor.

6 2 2 1
1272 Y 372
Note que :
6X4=12X?2 y 2X2=4x%x1
6 2 1 _ :
E,Z y E sSon fTClCClOTleS equwalentes
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ERCICIOS

. .5 15 . )
Verifique si 5 Y = Son fracciones equivalentes.
2 - 20
Encuentre una fraccion equivalente a -

., . 3
Encuentre una fraccion equivalente a <
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EDUCCION DE UNA FRACCION

Reducir una fraccibn a sus téerminos mas simples
(simplificar), significa escribir una fraccion equivalenteen la
cual el numerador y denominador no tienen factores en
comun distintos de 1.

Ejemple:
3 3—3 1

9 9 +~ 3 3
Entonces al reducir a sus términos mas simples la fraccion

3 1
— tenemos -
9 3

.-, 1 ., ) )
A la fraccion 3 se le llama fraccion irreducible
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a.

ECIPROCO DE UN NUMERO

Si el numero es una fraccidon propia o impropia, el
reciproco se halla intercambiando el numerador y el
denominador.

Si el numero es un entero distinto de cero, primero se
convierte en fraccion impropia y luego se intercambian
el numerador y el denominador.

Si el numero es una fraccion mixta, se convierte
primero a fraccion impropia y luego se intercambian el
numerador y el denominador
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hi. Calculando el reciproco de un nimero

Numero Reciproco
2 5
5 2
9 4
4 9
8 = | 1
= -
3 13 5
2= =— T2
5 5 13
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suDefinicion de NUmeros Racionales Q

Recordemos de la clase anterior que:

 los numeros racionales se pueden escribir como el
cociente entre dos numeros enteros.

 Todos los numeros enteros se pueden escribir como el
cociente entre dos enteros, es decir todos los enteros
son racionales.

« Ademas todos los numeros decimales infinitos
periodicos son tambien numeros racionales.

¢ ¢ Es el Cero un nimero racional?

 ¢De qué manera podemos escribir el cero como
cociente entre dos niumeros?
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iDefinicion Nameros Racionales Q

Todos los niumeros racionales pueden escribirse entonces
de la forma:

a
E,donde ayb €Zy b+0

Ejemplos:
—12

5 -3 8
2°8°'1" 2
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liiPropiedad Fundamental de los racionales

St a,by k son enteros, b#0 yk+0, entonces las
siguientes afirmaciones son ciertas:

. a_k . o .,
* = ( Amplificacion)
= 2% (Simplificacion)

a
b
a :
E b+k

Ejemplos: escriba racionales equivalente aplicando la
propiedad anterior

2
d. =
3

36
b —
24



wiContinuacion del ejemplo

Solucioén:
2 _ 24 _ 8

3 3.4 12

2 8 . !
entonces ;= _— se dice gue son equivalentes

3612 . 3

24+12 2

36 3 . .
entonces — = se dice gue son equivalentes
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Prueba de los productos cruzados para verificar igualdad de
mrac:lonales

Para los nimeros racionales — y =, b#0 yd#0 se
cumple que:

C
Esiysolosia-d=b-c

S Q

Ejemplos: Verificar si los siguientes racionales son iguales
0 equivalentes:

d. = -
8y2

5 4

19
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Operamones entre numeros racionales

5. Add or Subtract with Unlike Denominators: — * — =

Operaciones entre nimeros racionales

Let a, b, ¢, and d be real numbers, variables, or algebraic expressions such that
b # 0and d # 0.

1. Equivalent Fractions: Z2=Sifand only if ad = bc.

b d
a —a a —a a
2. R l f i : e P z —_— —
ules of Signs P P = and — Piain
a ¢
3. Generate Equivalent Fractions: 5 Tt B # 0
o
y : . a. ¢ axc
4. Add or Subtract with Like Denominators: b == T g

a ¢ ad=x bc

b d bd
a ¢ _ac
. Multiply Fractions: —+ — =
6. Multiply Fractions: 5 g bd
a ¢ a d ad
7. Divide Fractions; — +~—=—e¢—=—, ¢ # 0
b d b ¢ bc

20



sikjercicios

Sumar o Restar segun se indique:

21



. Jercicios

Multipligue o divida la fracciones segun se indique y luego

simplifique:
. 3 7
5 15
o 2.1
7 2

e —47.32

8 3

. 2 .7
10 15
. -3 5
2 73
-7 9

20 30



WPropiedad de densidad de numeros racionales

Si r y t son numeros racionales diferentes, con r <t,
entonces un numero racional s tal que:

r<s<t

Lo cual nos lleva a concluir que: existe una cantidad
Infinta de nudmeros racionales entre dos numeros
racionales diferentes.

Un ejemplo de un numero racional que se encuentra entre
dos racionales diferentes es la media aritmética o
promedio de los dos numeros racionales.
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aiiiMedia aritmética o promedio

La media aritmetica o promedio de varios numeros es la
suma de todos los numeros dividida entre el total de
numeros.

1. Ejemplo:

a) Encuentre la media aritmeética o promedio entre >V 3

! 1 3
b) Encuentre un racional que se encuentre entre >V 3

24
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2. Ejemplo:
a) Encuentre el racional que se encuentre en medio de
: 5
los racionales —3y ,

b) Encuentre el racional gue se encuentre en medio de
. 7 5
los racionales —y =
12 8

25



Como sabemos los numeros racionales se pueden
expresar como decimales gue tienen una parte decimal
gue se repite. (infinitos periodicos).

L =0.5000...=0.50

2L =0.3171717... = 0317

= 0.66666. .. = 0.6

22|19

= 1.285714285714. .. = 1.285714

s | Nt
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Los numeros decimales tienen valores posicionales que
son potencias de 10.

2704-781523_.milloenésimas

L cienmilésimas
millares diezmilésimas
centenas milésimas
decenas — —— centésimas
unidades décimas

El nUmero decimal 2704.781523 se lee dos mil setecientos
cuatro, setenta y ochenta un mil guinientos veinti tres
milloenésima.

27
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iiDescomposicion de un numero decimal

Un namero decimal se puede descomponer de varias formas. Veamos

algunas:
NUmero Descomposicion Lectura
2.375 2+0.3+0.07 +0.005 2 unidades, 3 décimas, 7 centésimas y 5 milésimas
2.375 2 +0.375 2 unidades, y 375 milésimas
2.375 2 +0.37 + 0.005 2 unidades, 37 centésimas y 5 milésimas
Otro ejemplo: Es el mismo nimero:
153.72
2704.7815
I ‘ 153.720
millares diezmilésimas
o 153.7200
centenas milésimas
decenas —— . centésimas 0153.720
unidades décimas 00153.7200




wConversmn de ramonal a decimal

Para convertir un numero racional % a decimal, se realiza
una division entre a y b 0 se hace uso de la calculadora.

: . . , . 1
Ejemplo: convertir a decimal el numero racional "

Solucién:

29



i Ejercicios

Convertir a decimal las siguientes fracciones:

8
([ ] —
11
15
[ ] —_—
[ ] _—
15
[ } —

10



1000

25
100
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uma de numeros decimales

Se unen las dos barras de la figura:

(_u

5.75 m <— 250m —>
La longitud de la barra resultante: + ggg
(ﬂ sera: > 825
o e gL 575, 250 _825 o
serva. . . :
¥ 100 100 100 t En la practica, los

sumandos se colocan en
columna y se siguen
los pasos;

Para sumar numeros decimales: l

Se escribe uno debajo de otro de modo que coincidan las unidades del mismo
orden y el punto decimal.

Se suman como si fueran numeros naturales.

En el resultado se coloca el punto debajo de los puntos de los sumandos.

500+ 70 N 5 575
100 100 100 100

Recuerda: 575=5+0.7+0.05=

32



i Resta de numeros decimales

De una barra que mide 4.35 m se corta un trozo de 1.50 m.
<— 150 —

(ﬁ u

4.35
m _Enla practicQ
La longitud de la barra resultante sera: 411?58

135 150 |— 435 150 _ 285 _ ot
‘ 100 100 100

Para restar numeros decimales:

« Se escribe el menor debajo del mayor de modo que coincidan
las unidades del mismo orden y la coma decimal.

« Se restan como si fueran numeros naturales.

« En el resultado se coloca el punto debajo de los puntos
decimales de los sumandos.
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Un euro vale 166.386 pesetas. ¢ Cuantas pesetas valdran
8 euros?. Para calcularlo hay que hacer la multiplicacion
166.386 por 8:

166.386 x8 =

160386 o _1063806x8 1331088 r7aaiigs
1000 1000 1000 T

8 euros valen 1 331.088 pesetas.

Para multiplicar un nimero decimal por un numero
natural:

Se multiplican los dos numeros como si fueran naturales.
En el resultado se separan con un punto, empezando por

la derecha, tan o tenga el numrem-daﬂl%
En |5 .
Prac .

34

166.386
X 8

1,331.088




.illa. H

MMultlpllcacmn de un numero decimal por otro natural (Il)

El espejo tiene forma cuadrada. ¢ Cuantos metros de marco se
necesitan para enmarcarlo?

Hay que multiplicar 0.85 m por 4:

0.85 cm 85 cm 0.85 metros
X 4 —> X4 —_— _ X4
340 cm 3.40 metros

Se necesitan 3.40 m de marco.

Para multiplicar un numero decimal por un numero natural:

« Se multiplican los dos numeros sin tener en cuenta el punto
decimal.

« En el resultado se separan con un punto, empezando por
derecha, tantas cifras decimales como tenga el numero decimal.

35



Multiplicacion de un numero decimal por la unidad

seguida de ceros

Veamos un ejemplo.

Una botella de agua mineral contiene 1.50 litros de agua.
¢,Cuantos litros contendran 10 botellas?

Hay que multiplicar 1.50 x 10

1.50 - 10 |= @-102150'10 :1500 =[15.00] — 15/itros

3 100 100 100 x

Observa que el punto se ha desplazado un lugar a la derecha.

Para multiplicar un numero decimal por 10,100,1000, ...

se desplaza el punto hacia la derecha uno, dos, tres ...
lugares.

Otros ejemplos:
a) 230.36 x 1000
b) 40.321 x 100

v

230360 (tres lugares)
4032.1 (dos lugares)

v

36
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liiiiii; Multiplicacion de numero decimales ()

Las magnitudes de una mesa son 2.75m de largo por 1.25m de ancho.
Cuéantos metros cuadrados de madera se necesitan para fabricar la

parte superior de la mesa.
Vienen dados por el producto: (2.75 )(1.25)

275125275%125 34375
= =1 3.4375
100 100 100100 10000 T

(2.75 }(1.25) =

Se necesitan 3.4375 metros cuadrados.

> |En la practica:
2.75
Para multiplicar dos numeros decimales: x 1.2
« Se multiplican como si fueran niumeros naturales. 1375
« Se separan en el resultado con un punto, 2 15 55 0
empezando por la derecha, un numero de cifras 34375
decimales igual a la suma de las cifras decimales
gue tiene los dos factores.




ultiplicacion de numeros decimales (Il)

Las medidas reglamentarias de una mesa de ping-pong son: 2.74 m de largo
por 1.52 m de ancho. ¢Cuantos metros cuadrados de madera Se necesitan

para fabricar la mesa?
Hay que multiplicar x%' g g'
2.74 por 1.52 o
248
1370
Se separan con el punto 274
4 decimales (2 + 2) 41648

Se necesitan 41648 metros cuadrados.

Para multiplicar dos numeros decimales:

« Se multiplican como si no fueran decimales.

* En el resultado se separa con un punto, empezando por la derecha,
un numero de cifras decimales igual a la suma de las que tienen los
dos factores.

Otro ejemplo: Haz la multiplicaciéon 0.5 x 0.136

38
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mmwswn de un numero decimal por otro natural (I)

Un paquete de 3 cintas de video cuesta 8.57 euros. ¢ Cuanto cuesta una cinta?
Para averiguarlo hay que dividir 8.57 por 3:

857 3| 5° 3.8 I'5ee

100 300 En la practica:

Una cinta cuesta 2.85 euros, 2 euros y 85 céntimos de euro.

Para dividir un numero decimal por un ndmero natural: rZ.L
« Se dividen los dos numeros como si fueran naturales. 3]857
« Al bajar la cifra de las décimas del dividendo, se coloca 25

el punto decimal en el cociente. 1 ;

Ejercicio: | Haz la division 6.754 + 74

39



lSiiDivision de un nimero decimal por la unidad seguida de ceros

Hagamos la division 902.32 +100:

902.32 +100 = 90232 +100:% = 9.0232

100 10000

Observa que el punto se ha desplazado dos lugares a la izquierda.

Para dividir un numero decimal por 10, 100, 1000,
... Se desplaza el punto decimal hacia la izquierda uno,
dos, tres ... lugares.

Otros ejemplos:

a) 230.306 +1000
b) 40.321+10

c) 4.32+1000

v

0.230306 (tres lugares)

4.0321  (un lugares)
0.00432 (tres lugares)

v

v

40



TRE pi vision de numeros decimales

&
"'li==l1£:
-

os planteamos hacer la division 50 +
Esa division es equivalente a 1965.6 + 315

—

6.24

315[ 1965.60
1890
00756

630
Q 1260

0000

1260

Hemos multiplicado el dividendo y
el divisor por 10.

Asi convertimos la division de dos
nimeros decimales en la division de
un numero decimal por otro natural.

Observa que afladiendo un O a la derecha de 1965.6 podemos seguir dividiendo y obtener
un decimal mas en el cociente. (Si el resto no fuese 0 este proceso podria continuarse).

Para dividir dos numeros decimales:

Se multiplican el dividendo y el divisor por 10 o por 100 o por ..., de modo
gue el divisor se transforme en un nidmero natural. A continuacion se hace

_ 123.78 +3.789 <= 123780+3789 (En los dos casos hemos
0267 =1.005 <==> 267 =1 005 multiplicado por 1000)

Caso de natural entre decimal: 78 - 3.02 <w===p 7800 <+ 302

41



W&ibivisién de numeros decimales CASO GENERAL

Nos planteamos hacer la division 196.56 + 31.5

Esa division es equivalente a 19656 + 3150

Para dividir numeros decimales:

« Se multiplican el dividendo y el divisor por una misma potencia de
10 (10 o por 100 o por ...), de modo que el dividendo y divisor se
transforme en un namero entero.

* Y luego se hace la division.

123.78 +3.789 <= 123780+ 3789 (En los dos casos hemos
0267 =1.005 <==> 267 =1 005 multiplicado por 1000)

Caso de natural entre decimal: 78 +3.02 === 7800 = 302

42
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En matematicas, el porcentaje es una forma de expresar
un numero como una fraccion que tiene el numero 100
como denominador.

vTambién se le llama comuUnmente tanto por ciento,
donde por ciento significa «de cada cien unidades».

v El porcentaje o tanto por ciento (%), es una de las
aplicaciones mas usadas de las proporciones o razones.

44
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http://www.profesorenlinea.cl/matematica/Proporcionalidad.htm

1% 15% x% 50%

100 100 100 100




Fraccion a
Porciento

[ Porciento a v ] [ Porciento a ] [ Decimal a ] [
Decimal Fraccion Porciento
Procedimiento Ejemplo
Paso 1 Mueve el punto decimal 1529,
dos lugares hacia la 1zquerda. AT ’
Paso 2 Remueve el simbolo de%. 1352

‘ Por lo tanto, 15.2% = 0.152. I




Porciento a | Porciento a |
Decimal Fraccion

Decimal a
Porciento |

Procedimiento
Paso 1 Sustituye el simbolo de %

1
| factor — -
con el fac rlll]'l]'

Paso 2 Simplifica la fraccion.

3
125

Por lo tanto, 2.4% =

Fraccidon a
Porciento

|
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Porciento a Porciento a Decimal a \ Fraccion a
[ Decimal “ [ Fraccion ‘1 [ Porciento | [ Porciento ”
15%
Procedimiento Ejemplo

Paso 1 Sustituye el simbolo de % 15

1 100
| factor — -
con el factor 100

3
Paso 2 Simplifica la fraccion. E

Y20

0 = S
Por lo tanto, 15% 0




Porciento a | Porciento a | Decir_nal a | Fraccion a ‘
Decimal Fraccion Porciento Porciento

Procedimiento Ejemplo

Para cambiar de decimal a porciento: 3.45

Paso 1 Mueve el punto decimal dos

o
lugares hacia la derecha. 3:3; :
Pase 2 Anade el simbolo de % . 345 v,

Por lo tanto, 3.45 = 345%.
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Porciento a | Porciento a | [}Eﬂir_nal a | Fraccion a
Decimal Fraccion Porciento Porciento

=y Procedimiento Ejemplo
: . : 13
Para cambiar de fraccion a porciento: =3
Paso 1 Cambia la fraccion a decimal. 2.6
Paso 2 Mueve el punto decimal dos lugares 260 %
hacia la derecha y anade el simbolo
de %.

Por lo tantn,% = 260% .




